

深入学习贯彻中央金融工作会议精神·海南进行时④

金元期货董事长王鸿武： 建设自贸港期货行业高素质人才队伍 走好特色化经营道路

□ 本报记者 林师炜



“深化金融供给侧结构性改革是本次中央金融工作会议部署的一项重要任务,也是提升金融服务实体经济和高质量发展能力的一条主线。作为海南本土期货经营机构,助推金融供给侧结构性改革、服务实体经济转型升级将是金元期货的核心发展战略。”金元期货股份有限公司(下称金元期货)董事长王鸿武日前在接受证券导报报道组采访时如是说。

王鸿武认为,深化金融供给侧结构性改革,核心就是要强化金融服务实体经济和以人民为中心这一根本,通过改革、调整和优化金融供给体系,为实体经济发展提供更高质量、更有效率、更加安全的金融服务,促进资源优化配置,从而推动经济结构调整和转型升级。“中央金融工作会议召开后,金元期货第一时间组织全体员工深入学习并领会中央金融工作会议精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,作为国有控股企业,金元期货将继续坚持“从实体中来、到实体中去”,立足当地开展特色化经营,提升金融供给的质量和可持续性,利用期货工具为实体企业补齐发展中的短板,防范化解金融风险。

统筹业务发展与安全 开展特色化经营助企惠民

中央金融工作会议指出,要坚持稳中求进工作总基调,坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨,并强调“坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题”。

“期货市场是现代金融体系的有机组成部分,为金融市场参与者提供了高效的风险管理工具。期货市场服务于实体经济,其发展也与国家经济安全息息相关。”王鸿武向证券导报记者介绍,金元期货坚持“合规是底线、风险管理是能力”的经营理念,目前已建立了完善的“三会一层”法人治理结构、有效的风险控制体系、科学的投资决策机制和合理的绩效评估激励机制。

在风控层面,公司建立了包括决策层、执行层和操作层三个职能层级的决策运行机制和前、中、后台三道风险防线的全面风险管理体系,以及首席风险官、合规部、各部门与全体员工在内的多层次内部控制责任体系,形成了一套包括风险识别、计量、评估、监测、报告、处置的风险管控流程和考核与奖惩分明的考核激励机制,将风险管理融入日常管理和业务流程,形成有机整体,共同服务于公司战略和经营目标。

在经营层面,近年来,金元期货坚持守正创新,持续挖掘机构业务专业优势,结合各地分支机构的区域资源,立足专长开展特色化经营,积极为实体企业开展套期保值和风险管理服务,不断调整优化客户结构,深度服务天然橡胶、生猪、白糖、钢铁等实体产业客户,积极拓展基金、银行、保险、信托等机构客户。

“近年来,公司着眼于海南自贸港企业及产业发展实际,把脉实体经济需求变化,联合企业进行产业调研、举办行业交流会议,并为企业提供仓单交割串换

服务,协助企业设计套期保值业务制度等,为实体企业提供了全方位的服务和支持。”据王鸿武介绍,截至2023年底,公司累计服务天然橡胶、生猪等农业企业,贵金属、钢材、锂电池等工业企业超100家。2023年,公司还以交易所服务项目为抓手,通过参加“企风计划”“期权走进实体经济”“丰羽行动”“产业服务专项计划”等交易所的产业专项活动,运用期货期权工具帮助中小企业降低成本近300万元。

在乡村振兴工作方面,2023年,公司投入资金近120万元在海南、河南、陕西、新疆等地持续开展产业帮扶、教育帮扶、组织帮扶、消费帮扶等活动,并为脱贫地区53名农村户籍学生提供实习岗位,累计帮助1602户建档立卡户巩固脱贫攻坚成果,带动700余人创业、就业。

筑巢聚才内部造血 以高质量金融人才支撑金融强国建设

中央金融工作会议要求金融系统要加强金融干部人才队伍建设,建设金融强国。在新时代新征程中,海南期货行业如何结合自贸港建设大背景,打造自贸港期货强军,提升机构服务能力和市场运行质量?

金元期货交出的答卷是筑巢聚才+内部造血。

“期货市场作为金融服务行业,人才是创新体系中最活跃的要素,也是提升行业整体效能的重要力量。”据王鸿武介绍,2022年以来,金元期货从海南自贸港期货行业发展的实际出发,先后投入近20万元,和海南证券期货业协会、海南职业技术学院、海南大学等高校联合建设海南自贸港期货人才培养基地,目前已完成两期项目,共培养学生83名,初步形成校企协同培育高素质金融人才的机制。此外,金元期货与海南职业技术学

院和海南大学开设期货专业知识课程,将“教、训、练、赛”有机结合,实现“课岗对接、课证融合、课赛融通”,为海南自贸港期货行业的可持续发展提供了人才支撑和智力支持。

“加强期货人才队伍建设,要以思想建设为基础。”王鸿武表示,公司高度重视人才团队纯洁性,持续加强人才队伍的政治思想引领。公司发挥党组织在选人、用人上的前置把关作用,激发人才队伍致力于金融强国建设的责任意识 and 政治担当。同时公司认真贯彻行业监管要求,持续开展廉洁从业风险教育,不断增强团队的纯洁性。公司通过实施“发现、培养、选拔、任用、监督、考核”全周期式管理,不断强化市场化考核机制,采用具有市场竞争力的考核和激励措施,以目标和结果为导向,充分调动了公司人才队伍的积极性。

依托人才队伍的良性循环,金元期货各项业务实现了快速发展。近三年,公司日均客户权益规模增长近6倍,峰值最高增长近10倍,累计为股东分红5000多万元,公司净利润、营业利润、利息净收入、客户权益、资产总额、净资产、净资本等经营指标接近或超过行业中位数水平。

增强资本实力延伸服务链条 全面提升综合金融服务能力

“中国证监会最新修订的《期货公司监督管理办法》正在向社会公开征求意见,该办法在拓宽期货公司业务范围的同时提高了业务准入门槛,对期货公司净资本实力、分类评级提出更高要求,体现出监管‘扶优限劣’的政策导向,专业化、规范化展业将成为行业发展大势。”王鸿武指出,伴随着期市国际化布局加速、监管政策落地、实体风险管理需求增加,期货行业发展将迎来深

刻变革。未来期货公司将摆脱传统狭窄的业务功能,在真正意义上蜕变为综合金融服务商。

面对期市高质量发展的新机遇,王鸿武同时向证券导报报道组擘画了未来公司的发展蓝图:公司拟通过增资继续扩大资本金,推动经纪业务和资产管理业务规模再上新台阶,同时公司将申请期货衍生品交易和风险管理业务资格,提升公司服务实体企业的功能和能力。

“公司将以经纪业务为基础,通过全方位的转型升级和服务深化,提升业务规模;以期货资管业务为重点,形成稳定有效的业务模式和盈利模式,打造品牌优势;以衍生品交易和风险管理业务为核心,发挥全牌照业务协同优势,深入服务实体经济和中小微企业的期现业务,全面提升公司核心竞争力。”王鸿武进一步分析道。

当前,海南自贸港正如火如荼地建设中。作为本土期货公司,金元期货也正加紧从多业务层面谋划,在境外资产管理、衍生品交易及风险管理服务等领域探索及布局。

王鸿武表示,公司将加强与境外金融机构的合作,积极探索推出跨境资产管理产品,引入境外低成本资金,满足投资者的全球化资产配置需求。同时,发挥供应链金融方面的专业优势,为海南自贸港企业提供更加便捷、高效的供应链金融服务,提高企业的资金使用效率和全球供应链的管理水平。此外,公司还将拓展个性化的企业定制服务业务,满足企业在贸易融资、结算及风险管理等方面的多样化需求,促进海南自贸港企业的跨境投融资及贸易便利化。

策划:许甲猛 林小霞 康景林
统筹:康景林